

市民殷殷期盼，施工迟迟不动；征地拆迁困难，各方皆倒“苦水”

贵阳地铁3号线贵医站建设遭遇“开工难”

本报记者 刘津农

“眼看着别的站的工人们都陆陆续续上活了，可我们贵医站这边就是不见动静。这都半年多过去了，我们一直没有活干，窝在这里，不知道什么时候是个头。”近日，《工人日报》记者接到工人反映，他们所在的贵阳市地铁3号线贵医站项目部迟迟不开工，也不让他们离开，导致他们长期收入低，等得人心里焦躁万分，很是无奈……7月18日早至20日，记者前往当地进行调查。

现场看不到马上开工迹象

7月18日上午，记者在知情人王贵明的带领下，来到位于贵阳市北京路附近贵州医科大学（以下简称“贵医大”）和贵州医科大学附属医院（以下简称“贵医附院”）两家单位附近，实地查看情况。

记者发现，虽然已是上午9点半左右，但这里仍然堵车严重：500米左右的距离，汽车排得密密麻麻，行驶极为缓慢。“这附近除了上述两家单位，还有许多机关事业单位，堵车是常事。一般情况下，上午要堵到10点多，下午4点多就开始堵，出行非常不便，市民都盼着3号线地铁能早点开通。”王贵明说。

“我是听说这里要建3号线地铁站，可是这么长时间也没见动静，是不是又不建了。”在这里迟迟等不来公交车的市民简先生来

回踱着步说，“要是这样，那就太遗憾了。”

记者在街边看到，本来应该拆除的属于贵医大的司法鉴定中心小楼里面还是人来人往，同样该拆除的旁边的一栋小楼也安然无恙，甚至汽修厂还在营业，看不出这里要进行地铁建设的迹象。

在马路对面贵医附院，记者看到距离外科大楼不远的500多平方米范围内，房屋已被拆除。但建筑垃圾堆在那里，显得很凌乱，也没有建起施工围挡，同样没有要开工建设的迹象。

“瓶颈”问题一个接一个

相关部门，正等待答复。与此同时，贵医附院在未达成土地置换的前提下不允许施工单位进行渣土清运和围挡施工。

2号竖井确认土地征收面积为1544.73平方米。该处工作遇到的“瓶颈”是，贵医大的司法鉴定中心拆除后，需要后退50米还建，规划等相关手续复杂，很难说什么时候能办下来。该处评估、补偿谈判等工作还在进行，其他工作一时无法开展。

希望合理合法合规解决问题

针对贵医站开工遇到的问题，7月19日，记者采访了贵医附院和贵医大有关人士。

在贵医附院，记者见到了后勤处长姚晖和负责协调这项工作的办公室主任林秀兰。

他们表示，贵阳地铁3号线是省里重点工程，也是民生工程，医院一定会大力支持。为此，医院党委多次开会研究相关问题。对于一些具体诉求，医院“希望能够合理合法合规解决问题”。

林秀兰谈到，医院占用的土地虽然属于国有，但医院有使用权和监管权。医院的土地登记面积是有固定数量的，如果减少了，必须去相关部门进行变更。否则就会说不清楚，会有人追责。这就需要征收部门给我们提供相关文件和资料，而目前没有人给医院提供这方面的文件和资料。

贵医附院提出，要结合市政府“智慧医谷”建设，对该处占用土地进行置换，不同意进行货币补偿。有关报告已递交贵阳市有

关部门，正等待答复。与此同时，贵医附院在未达成土地置换的前提下不允许施工单位进行渣土清运和围挡施工。

2号竖井确认土地征收面积为1544.73平方米。该处工作遇到的“瓶颈”是，贵医大的司法鉴定中心拆除后，需要后退50米还建，规划等相关手续复杂，很难说什么时候能办下来。该处评估、补偿谈判等工作还在进行，其他工作一时无法开展。

在贵医大，记者见到了熟悉情况的刘龙老师。刘龙表示，目前内部停车场出入口保留问题经协商已经解决，现在就等着相关单

位给我们提供保证出入口畅通的承诺函。有了承诺函，我们就可以进行交通评价，然后去规划部门审批。等鉴定中心改建方案批复并拿到规划总图，学校就将对司法鉴定中心进行迁建。

“地铁站建设对学校来说，也是一件大事，我们肯定大力支持。目前，对汽修厂和有关门面等要拆除的建筑正在进行评估，一旦签订补偿协议，就可以进行拆迁。”刘龙说。

“我们随时准备进场施工”

针对工人们反映的问题，记者还来到负责贵医站施工的中铁七局集团公司贵阳轨道交通3号线一期工程土建十一标段项目部了解情况。

该项目部王副经理表示，项目部负责十一标段土建工程，总投资4亿多元，包括贵医站建设。从去年底到现在，项目部平均每月都有50人左右待命。由于相关单位手续没有办好，他们想进场施工却遭到阻拦，所以

导致工人没活干。不仅工人受到损失，公司成本也大幅度攀升。

“管理、技术人员工资，加上住宿、设备租赁等费用，公司每个月都得花费上百万元。”该项目部经理屈云鹏说。

然而，让屈云鹏担心的是即使现在进场，倒排工期，要想按期完成工程也很困难。“为了工期，我们几乎可以确定，需要多开挖一个竖井，仅此一项就要多花600多万元，更不要说工程后期需要多调动机械设备增加的费用了。”屈云鹏说，“说实话，在任何一个工程在建设过程中都存在这样那样的问题，但针对目前存在的问题，我们还是希望通过问题可以在过程中解决，不要因为个别原因影响3号线整体工期，那样对广大市民是不负责任的。现在工人、设备都在待命，我们随时准备进场施工。一旦同意进场，将立即开展施工，尽全力把这个工程做好，给贵阳人民一个满意的答卷。”

“现在，贵阳地铁3号线全线29个车站只有2个没有开工，贵医站是其中之一。由于贵医站涉及的两家单位不属于贵阳市直管，协调起来难度大。像土地置换、鉴定中心迁建等具体问题看起来简单，实际上非常复杂、困难，有的甚至很不好办。这就需要有关领导亲自出面，加大协调力度；有关单位也要以民生大局为重，在法律法规允许的情况下灵活办事，否则工程开工拖上几个月甚至一二年都是有可能的。”王贵明说。

（应本人要求，文中个别名为化名。）



新华社发 程硕 作

工信部：制造业外迁现象属正常产业转移

新华社北京7月23日电（记者张辛欣）工信部副部长辛国斌在23日国新办发布会上说，受一些因素影响，部分外商投资企业、制造业企业包括国内加工密集型产业出现到周边国家寻求投资发展机会现象。制造业外迁目前规模不大，是企业正常经营行为，也符合产业发展客观规律。

辛国斌说，资本向低成本地区流动是客观规律，产业梯度转移也是一国工业发展正常现象。以广东为例，2018年共有588家外商投资制造业企业调整了在广东的生产力布局，这588家企业仅占广东省外商投资制造业企业总数的1.44%。同时，一批百亿美元级的外资高端制造业项目相继在广东落户。

“中国拥有庞大的国内市场、完整的产业链以及高效的基础设施和新技术应用等优势，仍然是目前世界上最有魅力的投资热土之一。”辛国斌说，2018年，在全球外国直接投资同比大幅下降背景下，中国制造业实际使用外资金额同比增长23%。今年上半年，高技术制造业利用外资同比增长13.4%，信息服务业同比增长68.1%。

辛国斌表示，中国将进一步深化制造业对外开放，切实放宽行业准入，降低企业融资成本，坚持内外资企业一视同仁，创造更具吸引力的投资和发展环境。

又到葡萄成熟时

7月23日，游客在南昌市湾里区罗亭镇宋农生态园的葡萄种植园里观赏、自拍。

盛夏时节，江西省南昌市湾里区的果农们迎来了葡萄采摘季。

新华社记者 万象 摄



新华社北京7月23日电（记者申铖 王优玲）在22日于北京举行的“中国与世界发展：顺应潮流，合作共赢”研讨会上，中国人民大学国家发展与战略研究院教授刘青表示，国际学术界正在更全面、更客观地肯定中国贸易给全球带来的正面影响。从出口依存度等指标来看，中国出口并未过度；从实际影响来看，中国贸易与技术进步惠及全球。

中国是否过度出口？刘青给出了否定的答案。

他表示，判断出口是否过度，不能只看总体规模，还要从更多指标和角度来综合判断。其中，出口依存度是一个需要参考的指标。

“从2006年开始，中国出口依存度持续下降，2011年之后已低于世界平均水平。”刘青说，以2017年为例，中国出口依存度仅为18.84%，低于22.01%的世界平均水平，也远低于同年德国39.39%、韩国37.30%的水平。

另一个判断角度，是将一国出口占全球

“中国贸易与技术进步惠及全球”

——访中国人民大学国家发展与战略研究院教授刘青

贸易的比重（出口占比），与其GDP占全球GDP的比重（GDP占比）进行对比。在理想化的情形下，二者的比值为1。

据刘青介绍，中国出口占比与GDP占比的比值从2005年起持续下降，2011年之后持续小于1，远低于韩国、德国等国家。这表明，相对于中国经济体量占全球比重而言，中国出口占世界市场份额已经不足。

“上述指标综合说明，与世界平均水平相比，中国出口并不过度；与德国、韩国相比，中国更是出口过少。”刘青表示。

“从实际影响来看，中国贸易惠及全球。”刘青说，当前，国际学术界正在更全面、更客观地肯定中国贸易给全球带来的正面影响。中国出口竞争损害美国就业等观点越来越受到质疑。

他表示，美方有研究表明，美国在2000年至2010年期间消失的制造业岗位中，88%是由于技术进步导致的，而贸易原因只占13.4%。从全局来看，贸易并不是导致失业的主要原因。

刘青称，另有研究显示，通过从中国进口

物美价廉的中间品，美国可降低下游企业的生产成本，提高自身国际竞争力，从而促进本国生产、出口扩张和就业增长；从中国进口物美价廉的最终消费品，也会推动美国消费品价格下降，提高居民实际收入。

“中国的技术进步也惠及全球。”刘青说，有研究发现，中国在高端科技领域的进步给全球带来的溢出效应更为明显，几乎所有国家都从中受益，其影响远大于中国在低端技术领域的进步。

他举例说，非洲约70%的IT主干网络是由华为建设，来自中国的技术大大促进了人类共同发展。全球移动通信系统协会最新研究表明，欧洲如果抛弃华为的话，5G建设得耗多花620亿美元，延迟18个月。

“道理越辩越明，中国贸易与技术进步惠及全球是不可否认的。”刘青说，中国需要继续保持定力、推动改革开放，积极应对、主动做好沟通协作，坚定不移把自己的事情办好。

大暑来临 冰块热销

本报记者 杨召奎

7月22日，江苏省太仓市浏河镇的工人们正在生产供应市场的冰块。眼下正是一年中最热的季节，冰块生产迎来旺季。

钟鑫旺 摄/中新社

“不合理低价游”“强制消费”“虚假宣传”“默认搭售”……近年来，旅游行业的一些失信行为侵害了消费者权益，也不利于旅游业的健康发展。为营造良好的旅游市场环境，旅游信用体系建设在逐步推进，并显现出积极效应。

今年1月，文化和旅游部出台《关于实施旅游服务质量提升计划的指导意见》，指出，要以建立“黑名单”和“重点关注名单”制度为突破口，加快建立以信用监管为核心的新型旅游监管制度，不断完善旅游信用体系，推进征信、评信与用信。

《工人日报》记者日前了解到，不少地方以及行业企业已在推进信用信息系统建设，加强守信激励和失信惩戒，提高旅游市场领域诚信意识和信用水平，已经取得积极成效。

以北京为例，北京市消费者协会今天发布的火车站体验式调查结果显示，对比北京站、北京南站和北京西站的网络文本调查和体验式调查发现，3家北京火车站普遍存在的问题是安检效率低、站内标识不清和黑出租的问题。

调查显示，北京火车站服务问题主要包括“站内服务问题”和“站外服务问题”两个方面。在“站内问题”方面，存在“安检效率低”与“站内标识不清楚”两个主要问题。另外，“车站内商品偏贵”也是调查中集中反映出的问题。

在“站外问题”方面，“黑出租”问题最为严重，“出租车排队人多”也是出站时的另一大问题，在人流出站密集的时段，出租车等候时间甚至会达到半小时以上。此外，在车站外的广场上，手机、钱包被偷的情况也比较严重，给旅客带来财产损失。

“当失信被执行人入住我市四星级或五星级酒店时，前台登记人员在旅馆业治安管

理信息录入身份信息过程中，系统将弹出‘如酒店提供住宿服务，将被追究法律责任’的提示，并且系统将自动中止操作，不能继续录入上传。收到提示信息后，酒店要明确拒绝向其提供住宿服务。”重庆市公安局有关负责人说。

据介绍，自2017年10月26日重庆市依法施行限制失信被执行人住宿四星级和五星级酒店以来，已限制失信被执行人住宿2187人次。

广东信用联合奖惩专责小组最新通报的数据则显示，截至2018年底，广东已有572家四星级以上宾馆、酒店实现失信人员数据与旅业系统自动对接，2485人次被限制入住高档酒店。

北京也在限制失信人员旅游方面出台了系列举措。北京市旅游行业信用监管平台“信用旅游”正式上线已近一年。“信用旅游”基本实现了信用信息的归集、查询、公示、监管、预警。公众可在平台查询相关信息，了解旅游行业企业和导游的信用状况，并有效识别“黑社”“黑导”。

记者了解到，为促进政府部门间监管协

同和信用联合奖惩机制的实施，提升监管效

能，进一步规范旅游市场秩序，北京市旅游部

门目前已与发改、民政、交通、税务、海关等多

个部门联合签署了不同领域的合作备忘录，各领域失信被执行人将被限制入住星级酒

店、参团高消费旅游，并在其申请旅行社许

可业务、办理导游证等工作予以严格审查。

旅游业守信激励和失信惩戒并重显成效

失信者多方受限

信用高免押住店

点评机制则进一步丰富了两端用户的信用资产，构建以平台交易为基础的信用闭环；行业的黑名单机制也在紧锣密鼓地推进建设之中。”潘采夫说。

马蜂窝旅游网相关负责人对记者表示，为提升消费者体验及商家经营服务品质，马蜂窝建立了平台商家运营管理体系，在《马蜂窝平台服务协议》《马蜂窝商家管理办法》等制度建设之上，从商家经营资质、旅游产品发布、经营与服务行为、信用评价等方面，展开规范化审核与管理。针对商家失信及其他违法违规行为，将采取有力的监督处罚措施。

信用高住酒店免排队免押金

《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》指出，要充分运用信用激励和约束手段，加大对诚信主体激励和对严重失信主体惩戒力度，让守信者受益、失信者受限，形成褒扬诚信、惩戒失信的制度机制。

“信用认证已达标，免押金。”北京消费者楚女士近日在途家网预订民宿发现，信用高的话可以免交200元的住房押金，这让她觉得信用是有价值的。

为了让信用好的游客受益，飞猪则推出了信用住，信用良好的用户预订信用住酒店，就可享受“免押金、免排队”服务。

对于带娃出行一族来说，省时间、省心尤为重要。传统的酒店入住办理时间少则3分钟，节假日则需要长久的排队和等待，而信用住酒店带有的刷脸入住服务一般在1分钟内即可完成。

杭州的常女士告诉记者，自己信用良好，今年“六一”她带孩子去千岛湖旅游时，就预订了一家标有信用住的酒店，“这个酒店有刷脸自助入住机器，到酒店后，自己可以刷脸核验身份，然后增加孩子为同住人。恰好我家娃前不久办了儿童身份证件，也让孩子刷脸入住，新鲜了一把，节省了不少时间。”

飞猪酒店事业部总经理黄宇舟表示，除了节省时间，提高效率，很多酒店对信用住产生好感的另一大原因是，它能给酒店带来注重信用的用户，信用住酒店复购率又为行业平均水平的2倍。

（本报北京7月23日电）

诚信建设万里行